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Η μάθηση, ως το αναμενόμενο αποτέλεσμα κάθε διδασκαλίας, αποτελεί
ταυτόχρονα αναφαίρετο δικαίωμα κάθε παιδιού. Μέσα στις σύγχρονες τά-
ξεις μικτής ικανότητας, πολυσυλλεκτικής κουλτούρας, σύνθετης ιδιοσυ-
γκρασίας, πολλαπλών θρησκευμάτων, ποικίλων ενδιαφερόντων και μαθη-
σιακών προφίλ, το δικαίωμα αυτό μπορεί να διασφαλιστεί μόνο με την
εφαρμογή της διαφοροποίησης της διδασκαλίας. Και αυτό γιατί η διαφο-
ροποιημένη διδασκαλία σέβεται, αναγνωρίζει και γνωρίζει τη διαφορετικό-
τητα των μαθητών και ανταποκρίνεται στις ανάγκες όλων των μαθητών της
τάξης προσφέροντας κατάλληλες ευκαιρίες εργασίας και μάθησης. 

Όλοι οι εκπαιδευτικοί που έχουν βρεθεί σε μια τάξη έχουν διαφοροποι-
ήσει τη διδασκαλία τους με τον ένα ή τον άλλο τρόπο: όταν δίνουν σε έναν
μαθητή περισσότερο χρόνο για τη συμπλήρωση μιας εργασίας, όταν επα-
ναδιατυπώνουν τις ερωτήσεις ώστε να είναι κατανοητές σε περισσότερους
μαθητές, όταν δίνουν εξατομικευμένη βοήθεια σε μαθητές και ούτω καθε-
ξής. Αν και όλα τα παραπάνω αποτελούν χαρακτηριστικά της διαφοροποι-
ημένης διδασκαλίας, δεν μπορούν να οδηγήσουν σε μια συστηματική προ-
σαρμογή της διδασκαλίας στις ανάγκες των μαθητών. Η διαφοροποίηση της
διδασκαλίας πρέπει να αποτελεί μια συνειδητή και προγραμματισμένη πο-
ρεία διδασκαλίας, η οποία να στηρίζεται σε υπαρκτά, ρεαλιστικά στοιχεία
μιας τάξης και να μπορεί έτσι να στηρίξει την προσπάθεια που ο κάθε εκ-
παιδευτικός καταβάλλει ώστε να οδηγήσει τους μαθητές του σε υψηλότερα
γνωστικά σκαλοπάτια.

Βασιζόμενοι στις πραγματικές συνθήκες της σημερινής σχολικής τάξης
και έχοντας γνώση του σύγχρονου εκπαιδευτικού πλαισίου, οι συγγραφείς
του βιβλίου αυτού έχουν στόχο να βοηθήσουν τους εκπαιδευτικούς να εξοι-
κειωθούν με το θεωρητικό υπόβαθρο της διαφοροποίησης της διδασκα-
λίας· πρωτίστως όμως να τους δώσουν τη δυνατότητα να κατανοήσουν πώς
η θεωρία της διαφοροποίησης μετατρέπεται σε πράξη στην καθημερινή δι-
δακτική πρακτική. H συγγραφή αυτού του βιβλίου βασίζεται στην παρα-
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δοχή ότι ο κάθε μαθητής οικοδομεί την προσωπική του γνώση μέσα από μια
προσωπική πορεία, με διαφορετική αφετηρία και διαφορετική εξέλιξη, αλ-
λά προς τον ίδιο προορισμό. 

Ο εκπαιδευτικός αποτελεί το κλειδί για την αποτελεσματική εφαρμογή της
διαφοροποίησης, εφόσον φροντίζει ώστε η διδασκαλία του να καλύπτει τους
στόχους μάθησης που τίθενται από το Αναλυτικό Πρόγραμμα, ανταποκρι-
νόμενη παράλληλα στις πολλαπλές ιδιαιτερότητες των μαθητών σε μια τάξη
μικτής ικανότητας. Παράλληλα, ο εκπαιδευτικός, μέσα από την εφαρμογή της
διαφοροποίησης και τον προσωπικό αναστοχασμό επί της πρακτικής του,
αναπτύσσεται, ενδυναμώνεται και μαθαίνει. Γίνεται ευέλικτος και αποτελε-
σματικότερος σχεδιάζοντας και προγραμματίζοντας διδασκαλίες τις οποίες
μπορεί πλέον να προσαρμόζει δυναμικά, ανάλογα με την ανταπόκριση των
μαθητών του. Η τάξη μοιάζει με εργαστήρι και ο διδακτικός χρόνος αξιο-
ποιείται στο έπακρο και μεγιστοποιείται. Οι μαθητές γίνονται ενεργητικοί
συμμέτοχοι στην προσωπική διαδικασία μάθησής τους. Μια διαδικασία μά-
θησης εστιασμένη στις πυρηνικές γνώσεις και δεξιότητες και στην ουσια-
στική, βαθιά και μόνιμη κατάκτησή τους από όλους τους μαθητές.
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